

农村吃水的变迁

——甘肃省张家川回族自治县农村饮水安全工程掠影

本报记者 刘垠

“张家川,其实没有川,几乎全部都是山”,这是甘肃省天水市张家川回族自治县的真实写照。在这片黄土高坡最为干旱的地方之一,当地人祖辈肩挑背驮寻水吃,披星戴月找水吃,人们对水源的渴望超乎想象。

“山里头陡不过大凉山,川儿里干不过张家川……人饮(嘛)工(程)水(上)了山,甘露水润活了心田……”王成科老汉一曲高亢而悠长的花儿,唱出了当地人从挖坑找水的历史中脱身,到自来水直通入户后的畅快心情。

城里人很难想象,一个五口之家一年只用30吨水是个什么概念。而在张家川县木河乡高山村,一个五口之家外加饲养两头牲口,一年连30吨水都用不上。

看到记者有些吃惊,年近六十的村党支部书记肖克成赶忙说:“我们祖辈靠吃水难,说啥也不能趟浅水。虽说现在自来水用起来可方便了,但乡亲们除了吃水用自来水,洗衣服和牲畜饮水还是习惯去山沟里找水。”

肖克成依然记得那些年找水吃的艰辛:从七八岁起,他和哥哥每天半夜三四点去挖好的沟渠接水,抬一桶水回来要花40分钟。去的早多接点水,晚了就只能等到天亮,人们常为排队接水挣得面红耳赤。

“辛辛苦苦抬回来的是‘混水’,要沉淀后才能勉强用。常常是吃完的水用来洗脸,洗衣服,为了能让牲口饮用,我们洗衣服都是在水里漂一漂,根本不敢放洗衣粉。”

张家川人的生产生活,始终和寻找水源

紧密相连。上世纪90年代末,政府出资挖水窖,“天上掉下水人吃,地面流的水牲口吃。”肖克成对记者说,收集的雨水储存在自家地窖,暂时缓解了饮水难。但在“十年总有八年旱”的张家川,靠天吃水远不解生活之渴。遇到干旱年份,村民只能从县城买水,原本一立方几元钱的水拉到山里后成本翻了10倍,村民因此每年饮水支出超1000元。

直到2011年,清澈的自来水流进高山村。“一立方水只要3块9,很多村民一年的饮

水费用不到120块。”肖克成说,现在村里的年轻人出门打工时,再也不用惦记家里老人的吃水问题了。

如今,张家川有效解决了全县19.44万人的饮水不安全,自来水通村率已达100%,但人们在寻找水源的道路上并未止步。

建于上世纪六七十年代的东峡、石峡两座水库,逐渐难以满足当地饮水需求。2010年,张家川启动了富川水源工程,关山水库的建设也被纳入规划之中。“近年来,我们坚持把实现

农村饮水安全化作为民办实事的头号工程,投入1.27亿元建成六县跨乡镇、跨流域的集中供水工程。”张家川县委书记刘长江说,通过东水西调的方式平衡水资源分布,为全县群众饮水和工业经济发展提供充足的水资源保障。

水利部农村饮水安全工作领导小组办公室副主任闫冠宇告诉记者,自2005年我国启动农村饮水安全工程建设以来,全国累计解决了4.1亿农村居民和3200多万农村学校师生的饮水安全问题,农村集中供水工程受益人口比例

由2005年的40%提高到2013年的73%。数字是枯燥的,带给农民的实惠却摆在眼前。接通自来水后,村民们再也不用跑到几里外的公共浴室洗澡,摆在家里的洗衣机终于派上了用场,许多养殖户不再因为牛羊要喝水而发愁。

在张家川县农村饮水安全工程信息化管理中心,通过自动化控制和安防监控系统,已建成的5个水厂的视频监控宣传管理中心。目前,全国已有80%的县成立了县级农村饮水安全工程管理机构,81%的县建立了县级农村饮水安全工程水质检测监测机构。去年7月,张家川县水质检测中心投入使用,每月对水源水、出厂水、末梢水的色度、浑浊度、肉眼可见物等21项指标进行检测检验,以确保群众吃上安全水、放心水。

来自水利部的数据显示,今年,中央投资农村饮水安全工程240亿元,以解决6000万农村人口的饮水安全问题。

(上接第一版)邓小平同志指导我们党正确认识我国所处的发展阶段和根本任务,制定了现代化建设“三步走”发展战略。邓小平同志突出强调“改革是中国的第二次革命”,领导我们党有步骤地展开各方面体制改革,勇敢打对外开放的大门。邓小平同志反复强调“两手抓、两手都要硬”,必须抓好社会主义精神文明建设和民主法制建设,实现社会全面进步。他创造性提出“一国两制”科学构想,指导我们实现香港、澳门平稳过渡和顺利回归,推动海峡两岸关系打开新局面。邓小平同志明确提出和平与发展是当代世界的两大问题,领导我们党及时调整各方面政策,为改革开放和社会主义现代化建设创造了难得历史机遇和良好外部环境。邓小平同志强调加强党的领导必须改善党的领导,必须聚精会神抓党的建设,使党的建设充满新的生机活力。正是这些重大思想理论和实践,使20世纪的中国又一次发生天翻地覆的变革。

邓小平同志对党和人民事业的贡献,是历史性的,也是世界性的。正是由于有邓小平同志的卓越领导,正是由于有邓小平同志大力倡导和全力推进的改革开放,中国特色社会主义才能欣欣向荣,中国人民才能过上小康生活,中华民族和中华人民共和国才能以新的姿态屹立于世界东方。

邓小平同志的贡献,不仅改变了中国人民的历史命运,而且改变了世界的历史进程。邓小平同志赢得了中国人民衷心爱戴,也赢得了世界人民广泛尊敬。

像我们党的其他老一辈革命家一样,邓小平同志之所以能为祖国和人民建立彪炳史册的功勋,就在于他看清了世界和中国的发展大势,深刻了解中国人民和中华民族的深沉愿望,把握住中国发展的历史规律,紧紧依靠党和人民建立了前所未有的历史性伟业。正如江泽民同志、胡锦涛同志指出的那样:如果没有邓小平同志,中国人民就不可能有今天的新生活,中国就不可能有今天改革开放的新局面和社会主义现代化光明前景。

邓小平同志作为中华民族独立、繁荣、振兴和中国人民解放、自由、幸福奋斗的辉煌人生和伟大征程,将永远书写在祖国辽阔的大地之上。邓小平同志始终在人民中间,也始终在人民心中。在这里,我们要说:小平您好!祖国和人民永远怀念您!

同志们、朋友们!

伟大的时代造就伟大的人物。邓小平同志就是从中国人民和中华民族近代以来伟大斗争中产生的伟人,是我们大家衷心热爱的伟人。我们很多同志都曾经在他的领导和指导下工作过,他的崇高风范对我们来说,是那样熟悉、那样亲切。邓小平同志崇高鲜明又独具魅力的革命风范,将激励我们在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上奋勇前进。

——我们纪念邓小平同志,就要学习他对共产主义远大理想和中国特色社会主义信念无比坚定的崇高品格。信念坚定,是邓小平同志一生最鲜明的政治品格,也永远是中国共产党人应该挺起的精神脊梁。

早在苏联留学期间,邓小平同志就立志“更坚决的把我的身子交给我们的党,交给本阶级”。在此后70多年的革命生涯中,无论个人处境如何艰难,无论革命道路如何坎坷,邓小平同志都坚信马克思主义的科学性和真理性,坚信社会主义、共产主义的光明前景。他说:“对马克思主义的信仰,是中国革命胜利的一种精神动力。”面对革命战争的枪林弹雨,他浴血奋战、视死如归;面对新中国建设的艰难局面,他励精图治、百折不挠;面对“文化大革命”的十年内乱,他信念执着、不亢不亢;面对国际国内政治风波,他冷静观察、从容应对,坚信马克思主义、坚守共产主义理想,坚持在社会主义道路上推进我国现代化事业。

1992年,88岁高龄的邓小平同志在南方谈话中说:“我坚信,世界上赞成马克思主义的人会多起来的,因为马克思主义是科学。它运用历史唯物主义揭示了人类社会发展的规律。”“不要惊慌失措,不要认为马克思主义就消失了,没用了,失败了。哪有这回事!”

邓小平同志对理想信念的重要性具有深刻认识,他

说:“我认为,最重要的是人的团结,要团结就要有共同的理想和坚定的信念。我们过去几十年艰苦奋斗,就是靠用坚定的信念把人民团结起来,为人民自己的利益而奋斗。”

革命理想高于天。没有一大批具有坚定共产主义理想的中华儿女,就没有中国共产党,也就没有新中国,更没有今天我国的发展进步。要把我国发展得更好,离不开理想信念的力量。我们共产党人锤炼党性,首要的就是坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,坚忍不拔、风雨无阻朝着我们的目标奋勇前进。

——我们纪念邓小平同志,就要学习他对人民无比热爱的伟大情怀。热爱人民,是邓小平同志一生最深厚的情感寄托,也永远是中国共产党人应该坚守的力量源泉。

邓小平同志曾经写道:“我是中国人民的儿子,我深情地爱着我的祖国和人民。”邓小平同志对人民的挚爱,延伸到对党、对祖国的挚爱。他说过:“我的生命是属于党,属于国家的。”这质朴的语言,集中表达了邓小平同志对党、对祖国、对人民的大爱。

邓小平同志高度重视人民群众的地位和作用,他强调:“群众是我们力量的源泉,群众路线和群众观点是我们的传家宝。党的组织、党员和党的干部,必须同群众打成一片,绝对不能同群众相对立。如果哪个党组织严重脱离群众而不能坚决改正,那就丧失了力量的源泉,就一定要失败,就会被人民抛弃。在他的一生中,无论身居要职还是身陷困苦,都始终与人民群众同甘共苦,努力为人民和国家排忧解难。

邓小平同志孜孜以求的是增进人民福祉。他多次讲:“贫穷不是社会主义,社会主义要消灭贫穷。不发展生产力,不提高人民的生活水平,不能说是符合社会主义要求的。”他领导改革开放和社会主义现代化建设,心中想着的就是最大人民。

邓小平同志坚持从人民创造历史的活动中吸取思想营养和前进力量。他说:“改革开放中许许多多的东西,都是群众在实践中提出来的。”“绝不是一个人脑筋就可以钻出什么新东西来”,“这是群众的智慧,集体的智慧”。他反复强调,要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为制定方针政策和作出决断的出发点和归宿。邓小平同志始终坚持以人民利益为最高准则开展领导工作。

爱祖国、爱人民,是最深沉、最有力量、最真挚的情感,是博大之爱。我们要学习邓小平同志对祖国、对人民的深情大爱,始终为人民利益而奋斗,任何时候任何条件下都忠于祖国、忠于人民,脚踏实地践行党的宗旨,把自己的一生交给党和人民,为党和人民事业鞠躬尽瘁、死而后已。

——我们纪念邓小平同志,就要学习他始终最重要的思想特点,也永远是中国共产党人应该遵循的思想方法。

邓小平同志坚持党的思想路线,坚持一切从实际出发,常说自己是“实事求是派”,反复强调“拿事实来说话”,“实事求是”是马克思主义的精髓。要提倡这个,不要提倡本本。我们改革开放的成功,不是靠本本,而是靠实践,靠实事求是。“要取信于民,要干出实绩”。“领导者必须多干实事”。邓小平同志以一生的实践证明,他是一位高瞻远瞩的思想家、政治家、战略家,也是一位求实、务实、踏实的实干家。

上个世纪60年代初期,面对国家困难,邓小平同志提醒各级干部要“实事求是地说明情况”。当时为了推动恢复和发展农业生产,他说:“生产关系究竟以什么形式为最好,恐怕要采取这样一种态度,就是哪种形式在哪个地方能够比较容易比较快地恢复和发展农业生产,就采取哪种形式;群众愿意采取哪种形式,就应该采取哪种形式,不合法的使它合法起来。”

进入改革开放新时期,邓小平同志更加强调坚持彻底的求真务实精神。他说:“我读书并不多,就是一条,相信毛主席讲的实事求是。过去我们打仗靠这个,现在搞建设、搞改革也靠这个。”他强调,要把是否

有利于发展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平作为判断一切工作是非得失的标准。正是因为具有这种彻底的求真务实精神,邓小平同志果敢从容处理了党和国家面对的一系列重大问题,指导党和人民劈波斩浪开创了党和国家事业新局面。

事实是真理的依据,实干是成就事业的必由之路。这也是“空谈误国,实干兴邦”的真谛。我国革命、建设、改革的历史反复证明,只有制定符合实际的政策措施,采取符合实际的工作方法,党和人民事业才能走上正确轨道,才能取得人民满意的成效。我们要学习邓小平同志善于运用辩证唯物主义和历史唯物主义观察世界、处理问题的思想方法和领导艺术,掌握真实情况,把握客观规律,发扬务实高效、不尚空谈的工作作风,踏踏实实把党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求贯彻落实到底。

——我们纪念邓小平同志,就要学习他不断开拓创新的勇气。开拓创新,是邓小平同志一生最鲜明的领导风范,也永远是中国共产党人应该具有的历史担当。

综观邓小平同志70多年的革命生涯,可以清楚地看到他,他身上始终洋溢着一种革故鼎新、一往无前的勇气,一种善于创造性思维、善于打开新局面的锐气。

1975年,邓小平同志在领导全国大刀阔斧的整顿工作期间,斩钉截铁地说:“现在问题相当多,要解决,没有一股劲不行。要敢于思想,横下一条心。”1977年复出后,面对长期形成的思想禁锢,邓小平同志鲜明提出,不能“书上没有的,文件上没有的,领导人没有讲过的,就不敢多说一句话,多做一件事,一切照抄照搬照转”。他谆谆告诫我们:“世界形势日新月异,特别是现代科学技术发展很快。现在的一年抵得上过去古老社会几十年、上百年甚至更长的时间。不以新的思想、观点去继承、发展马克思主义,不是真正的马克思主义者。”“一个党,一个国家,一个民族,如果一切从本本出发,思想僵化,迷信盛行,那它就不能前进,它的生机就停止了,就要亡党亡国。”

邓小平同志强调:“改革开放胆子要大一些,敢于试验,不能像小脚女人一样。看准了的,就大胆地试,大胆地闯”,“走不出一条新路,就干不出新的事业”。邓小平同志第一次比较系统地初步回答了在中国这样经济文化比较落后的国家如何建设社会主义、如何巩固和发展社会主义的一系列基本问题,深刻揭示了社会主义的本质,实现了马克思主义同中国实际相结合的又一次历史性飞跃。邓小平同志的南方谈话,从理论上深刻回答了长期困扰和束缚人们思想的许多重大问题,推动改革开放和社会主义现代化建设进入新阶段。正是在邓小平同志倡导和支持下,改革大潮汇聚成时代洪流,面貌中国的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌发生了历史性变化。

越是伟大的事业,往往越是充满艰难险阻,越是需要开拓创新。中国特色社会主义是前无古人的伟大事业,改革开放和社会主义现代化建设还有很长的路要走。在前进道路上,我们将进行许多具有新的历史特点的伟大斗争。我们要学习邓小平同志敢于开拓创新的勇气,细心观察新的实践和新的发展,尊重地方、基层、群众首创精神,果断作出决策,把开拓创新作为一种常态,不断用发展的马克思主义指导新的实践,又从实践中作出新的理论概括,敢破敢立、敢闯敢试,义无反顾把改革开放不断向前推进。

——我们纪念邓小平同志,就要学习他高瞻远瞩的战略思维。战略思维,是邓小平同志一生最恢宏的革命气度,也永远是中国共产党人应该树立的思维方法。邓小平同志思想敏锐、目光远大、多谋善断、举要取繁,总是站在国内大局和国际大局相互联系的高度审视中国和世界的发展,善于从全局上思考问题,善于在关键时刻作出战略决策。进入改革开放新时期,邓小平同志洞察国内外发展大势,作出了一系列事关党和国家事业长远发展、事关社会主义前途命运的重大战略决策。

新金融 新体验

联想集团—中信银行签订战略合作协议

8月19日,联想集团与中信银行在京签署战略合作协议,双方将利用各自优势,协同创新,在金融信息化和金融服务领域展开全方位合作。联想集团董事长兼CEO杨元庆,联想集团高级副总裁、中国及亚太新兴市场总裁陈旭东,中信集团董事长兼中信银行董事长常振明,中信银行常务副行长孙德顺等双方高层出席了签约仪式。联想集团副总裁、中国区大客户事业部总经理董尧尧和中信银行副行长苏国新代表双方签署了战略合作协议。

根据合作协议,双方将基于全面战略合作伙伴关系,在新一代银行网点建设、定制化金融服务、建立“智能网点综合实验室”三方面展开深入合作:联想集团将向中信银行提供包括软硬件产品及定制化解决方案在内的全方位信息技术服务;中信银行将为联想集团提供包括供应链金融、集团现金管理和网络银行等业务在

内的综合性金融服务;双方还将联合组建“智能网点综合实验室”,对最新的人机交互IT产品和技术进行研究,并在中信银行的实验网点完成方案和商业模式的可性测试,进而在行业内进行大规模推广,以多元化的产品和服务推动金融行业创新。

签约仪式上,联想集团高级副总裁、中国及亚太新兴市场总裁陈旭东表示,联想作为中信银行的亲密合作伙伴,多年来为中信银行信息化建设提供了全面的支持。此次战略合作的达成,正是基于双方在金融领域共同的愿景和对前合作造就的信任和默契。未来,我们将对前沿技术在银行典型的应用进行探索,进而加速我国金融信息化发展进程,以更加多元化的金融服务造福于民。

中信银行常务副行长孙德顺表示,2014年是中信银行加快战略转型发展的关键之年,中信银

行希望以此战略合作为契机,进一步深化与联想集团的合作,致力于成为支持信息产业等实体经济行业发展的“综合金融服务商”,并在各类金融产品开发和客户服务中积极运用创新科技成果,为广大客户提供更加便捷、高效的服务体验。

目前,联想作为金融行业领先的IT基础设施解决方案提供商,是中信银行总行x86服务器主要提供商,支持了其管理决策类系统和渠道应用类系统两大关键系统的建设。联想还将为中信银行1000余家网点全面提供厅堂营销解决方案。

8月28日—8月31日,联想集团将与中信银行携手亮相2014年中国国际金融展,并以“新金融 新体验”为主题打造触手可及的“未来银行”,共同展示双方在金融信息化领域的最新成果,以领先科技驱动金融行业变革,为广大民众打造全新的金融体验。



联想集团和中信银行签署战略合作协议